Тема 3.3 : Складання залікових конспектів «Підбір навчального матеріалу  до заняття: «Дії  солдата у складі механізованого відділення   в обороні».
 Вид заняття: самостійне заняття
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті)
 Час: 2 години.

Навчально-виховна мета:
· ознайомити з порядком підготовки викладача до уроку  «Дії  солдата у складі механізованого відділення   в обороні»;
· вивчити умови накопичення інформації для написання план-конспекту з предмету «Захист Вітчизни»; 
· розглянути порядок роботи з керівною, навчальною  та  методичною літературою ;
· розглянути організацію та методику проведення уроку з тактичної підготовки « Дії  солдата у складі механізованого відділення   в обороні» за програмою предмету «Захист Вітчизни»;
· виховувати уважність, дисциплінованість, ініціативність та відповідальність за підготовку до уроку.
Навчальні питання: 

1. Ознайомлення з навчальною літературою.

2. Підбір навчального матеріалу  до написання плану-конспекту уроку.

3.   Розробка НТК для помічників на навчальних місцях .  
Керівництво та навчальна література:

Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

Тактика  – Одесса.

Приемы и способы действия солдата в бою: Учебник. – М.: Воениздат, 1988. – 271 с.

Рекомендації механізованим підрозділам щодо дій на полі бою в сучасних умовах. – К.: Головне управління бойової підготовки Головного командування Сухопутних військ Збройних Сил України. 2002. – 84 с.

Бойовий статут Сухопутних військ, частина ІІІ (взвод, відділення, танк). – К.: Варта, 1995. Збірник нормативів з бойової підготовки Сухопутних військ Збройних Сил України. – К.:  2001. 

Дуков Р. Г. « Мотострелковое отделение в бою» – М.: Воениздат, 1973.

Меримский В. А. «Тактическая подготовка мотострелковых и танковых подразделений» – М.: Воениздат, 1987.

Методика тактической подготовки отделения и мотострелкового взвода. – М.: Воениздат, 1970.

Никитин Н. С. «Подразделения в бою» – М.: Воениздат, 1985
Завдання:

1. З'ясувати тему та  визначити навчальні питання для уроку «Дії  солдата у складі механізованого відділення   в обороні»

2. Визначити навчально-виховну мету: ознайомити зі змістом навчального матеріалу за програмою «ЗВ»;  закріпити зміст навчального матеріалу попереднього заняття переважно з даного  розділу програми; удосконалити навички та практичні  дії  з попередніх занять по діям в обороні; визначити виховну мету.

3. Вивчити  (повторити) навчальний матеріал: першоджерела (статути, керівні документи, підручники, посібники,додаткова література) зафіксувати в зошиті розділи (статті, сторінки, глави); особисто  потренуватися  в виконані прийомів, вправ способів та  дій в обороні.

4. Вивчити (повторити) методичні рекомендації.

5. Визначити навчально-матеріальну базу для забезпечення проведення заняття: засоби наочності та порядок застосування технічних засобів навчання.

         6. Визначити питання тренування (за змістом попереднього заняття з тактичної підготовки): за допомагаю методики тактичної підготовки обрати одну з підготовчих вправ; особисто повторити  команди  (команди записати); особисто потренуватися у виконані підготовчих  вправ.

7. Підготувати питання для перевірки домашнього завдання (не менше 5-6 питань) останнє питання бажано проблемне (мотиваційне); відповіді па питання записати.

         8. Визначити роль помічників викладача (керівників на навчальних місцях) підготувати для них навчально-тренувальні картки.

         9. Підготувати мотивацію для  ознайомлення  з новим матеріалом.

        10.  Визначити  заходи безпеки для  заняття.

        11. Скласти  план-конспект заняття «Дії  солдата у складі механізованого відділення   в обороні».

         12. Підготувати питання для домашнього завдання: вивчити (конкретно стаття, сторінка, глава, розділ); практично виконати (малюнок, схема, тренувати прийом ); бути готовим до доповіді, виконанню вправи чи дії. 
                                       Зміст заняття
1.Ознайомлення з навчальною літературою.
Вибір теми - це підготовка викладача до заняття. Вибираючи тему, заплановану викладачем у потижневому плані, він (викладач) користується програмою. Тому, що програма «Захист Вітчизни» - це своєрідний словник, де вказано розділ, назву теми, кількість годин та занять виділених на дану тему,  а також короткий зміст, що саме треба викласти. 

Отже, виходячи з того, що дане заняття практичне і повинне проводитися на  місцевості, викладачу при його плануванні необхідно звернути увагу на пору року та погодні умови. Дане заняття доцільно запланувати на квітень або травень.

Плануючи проведення даного заняття викладач повинен його пов’язати з пройденою тематикою, таким чином заняття стане логічним продовженням та доповненням отриманих знань, вмінь і навичок, а також продумати, яке заняття краще поставити наступним, щоб найкраще закріпити матеріал, пройдений на даному занятті.

Знання, вміння та навички отримані на даному уроці учні будуть удосконалювати під час п’ятиденних навчально – польових зборів, які завершують курс Захисту Вітчизни. Ось чому на даному занятті, учні повинні усвідомити суть даного заняття, проявити зацікавленість та увагу,  а викладач методично – правильно підводити учнів морально та психологічно, до п’ятиденних навчально-польових зборах, де будуть перевірені знання, вміння та навички, набуті учнями з даної теми.
ПІДБІР ЛІТЕРАТУРИ
Після визначення навчальних питань та методів проведення, викладач повинен переглянути і визначитись з літературою. А особливо, необхідно обов’язково переглянути керівну, навчальну та методичну літературу.

Переглядаючи керівну літературу, зокрема положення про допризовну підготовку, викладач знайомиться з вимогами, які ставляться до проведення занять з тактичної підготовки. В програмі Захист вітчизни викладач знаходить тематику занять та державні вимоги, які ставляться до кожного з них. 


Переглядаючи навчальну літературу, викладач визначає для учнів домашнє завдання і продумує його характер: Що законспектувати? Що вивчити на пам’ять? Що замалювати? Та ін.


Після перегляду керівної та навчальної літератури викладачу необхідно переглянути методичну літературу, згадати організацію, послідовність та методику проведення заняття з тактичної підготовки. Методична література також допомагає визначити необхідні питання для практичного відпрацювання на тренування та для опитування учнів, створити мотивацію для переходу до розгляду даної теми.

До керівних документів відносяться: 

1.Положення про допризовну підготовку;

2.Програма Захист Вітчизни.

До навчальної літератури відносяться:

Підручник ЗВ 10-11;

Підручник „ Тактична підготовка ”

До методичної літератури відносяться:

Методичний посібник ОМВЗВ;
Методика тактичної підготовки.

Після розгляду та осмислювання прочитаного викладачу необхідно переглянути додаткову літературу з метою отримання додаткової інформації по тим питанням, які будуть вивчатися з учнями на уроці. Викладач повинен знати досконало навчальний матеріал, бути в змозі відповісти на питання учнів, вміти навчити кожного учня виконувати прийом або дію, бачити та вчасно виправляти помилки навчаємих. Тому  в процесі підготовки до заняття виникає необхідність у вивченні додаткової художньої, історичної, методичної літератури та ін.


При підготовці до заняття з теми „ Дії солдата в обороні ” доцільно переглянути наступну додаткову літературу:

Прийоми та способи дій солдата в бою,

Журнали „ Солдат удачи ” №12/2003; №1/2004,
МАТЕРІАЛЬНО – ТЕХНІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
Матеріально-технічне забезпечення займає одне з найважливіших місць у проведені та підготовці заняття. Від того, як буде підготовлене матеріально-технічне забезпечення, на такому рівні і буде проведене заняття, а також зацікавленість учнів. Матеріально-технічне забезпечення, дає змогу краще засвоювати навчальний матеріал, і якщо заняття практичне (як у нашому випадку), дає змогу краще потренуватися у виконані практичних дій. На сам перед, практичні заняття з тактичної проводяться на обладнаних і оснащених майданчиках і навчальних місцях, а також на місцевості, і передбачають формування навичок ви​конання прийомів, дій і нормативів з військової справи, з медико-санітарної, прикладної фізичної підготовки з використанням зброї, приладів, обладнання, засобів ін​женерного озброєння та індивідуального захисту, а також як спеціальний психологічний тренінг.

Для проведення заняття з теми „ Дії солдата в обороні ” необхідно вибрати майданчик для навчання та відпрацювання правил вибору місця для ведення вогню та спостереження, а також порядку під повзання та обладнання вогневої позиції. Якщо є необхідність, то треба провести це заняття здебільшого ігровим методом. 

Так, як тема заняття – містка, то дане заняття буде проводитись на трьох навчальних місцях, для кожного місця повинно  бути відведена своя площадка (ділянка місцевості), приблизно в ширину до 50 метрів, та в довжину (глибину) до 50 метрів, щоб  належним чином показати та потренувати юнаків, на кожному навчальному місці . Розміри ділянки можна вказати прапорцями.  

Як, що взяти перше навчальне місце, то ми побачимо, що учні прибувають з макетами автоматів, малими каперськими лопатками, протигазами, болванками ручних та протитанкових гранат, екіпіровкою, а також з навчально – тренувальними картками з розмірами окопів. Саме заняття проходитиме в траншеї, яка повинна відповідати встановленим нормам.

Розглядаючи друге навчальне місце, можна звернути увагу на те, що учні будуть вивчати  установку мінно-вибухового поля стройовим розрахунком, і при відпрацюванні даного моменту треба видержати ті норми, які встановлені. Для цього теж повинно бути місце, яке, було б здебільшого рівної поверхні, а розміри ділянки на якому буде працювати відділення, треба розмітити прапорцями. На нашому другому навчальному місці, будуть використовуватися: макети та болванки протипіхотних та протитанкових мін, маленькі саперні лопатки, а також навчально-тренувальні картки з правилами встановлення міного поля, тактико технічними даними гранат та їх начинки.     

Звертаючи увагу на третє навчальне місце, то воно є на мою думку самим відповідальним, з тієї сторони, що є елемент контролю(виконання вправи на оцінку). Для теоретичного (першого) питання, будуть віднесені навчально-тренувальні картки з уразливими місцями танка, бойовими можливостями засобів, якими можна вражати броньовану техніку, та способами боротьби.  А , для практики, треба віднести макет танка (мішень №12), болванки ручних протитанкових гранат. Якщо не має макету танка, треба встановити габарити танка прапорцями.

На практичні заняття, як правило, учні повинні мати форму одягу, перед​бачену для польових занять.

Необхідним елементом матеріально-технічного забезпечення заняття є сигнальні прапорці. З їх допомогою учні висуваються на місце проведення заняття, а також викладач подає сигнали управління в бою. 

Як ми бачимо, кожне заняття, а особливо з тактичної підготовки необхідно(треба) детально продумати , звернути особливу увагу на матеріально-технічне забезпечення, тому, що без матеріального забезпечення не можливо, цікаво та на  високому рівні провести дане заняття.
2.ПОРЯДОК НАПИСАННЯ ПЛАН – КОНСПЕКТУ

Отже, викладач після проведеної роботи, а саме вибору теми, визначення навчальних питань і методів проведення, підбору літератури, визначившись з матеріально-технічним забезпеченням і добором між предметних зв’язків. З’ясувавши і визначившись з усіма питаннями  для себе, викладач починає писати план - конспект. Тому,  що план-конспект – заключний етап підготовки викладача до заняття.

План-конспект - робочий документ викладача і пишеться на кожне заняття. Чим менше досвіду у викладача тим детальніше має бути розкритий план-конспект. Перед кожним заняттям викладач предмету Захист Вітчизни повинен затвердити його у директора. 
Кожен план-конспект повинен складатися з трьох частин 
 вступної, куди входить огляд зовнішнього вигляду, вихід до місця проведення занять, проведення тренувань раніше вивчених прийомів, оголошення теми і мети за​няття та навчальних питань;

 основної частини, до якої входить вивчення та від​працювання нових прийомів по елементах і в цілому, за командою викладача, самостійно, попарно і у складі відділення (взводу);

 заключної, у якій пропонується провести розбір, ого​лосити оцінку учням, визначити кращих і дати завдання для самостійної роботи.
План конспект викладач починає оформлення його „ шапки ” , яка включає:

місце для затвердження конспекту директором,

розділ програми з якого буде проводитися заняття,

клас або класи з яким  буде проводитися заняття,

номер та назву теми і заняття, що проводиться,

навчально-виховну мету,

навчальні питання,

місце проведення заняття,

час, який відводиться на проведення даного заняття,

методи проведення заняття,

матеріально-технічне забезпечення даного заняття,

керівну, методичну та навчальну літературу з визначенням їх назви, редакції та сторінок.

План-конспект оформлюється у вигляді таблиці, яка включає в себе 6 граф:
	№

з/п
	Назва питання
	Час,

Хв.
	Короткий зміст
	Дії викладача
	МПЗ

	1
	2
	3
	4
	5
	6


В першій графі вказується номер навчального питання.

В другій графі вказується повна назва навчального питання.

В третій графі визначається час на проведення вступної, основної, заключної частин заняття, а також час, відведений на відпрацювання кожного навчального питання.

В четвертій графі законспектуються найважливіші моменти в даному навчальному питанні.

В п’ятій графі вказуються дії викладача у вступній, основній та заключній частині заняття. Вказуються команди, які він подає, що пояснює, що показує, які дії чи прийоми тренує виконувати учнів.

В шостій графі визначається зв’язок даного заняття з іншими предметами шкільного циклу, які вивчають учні

В кінці план-конспекту викладач повинен обов’язково поставити свій підпис.

                                                                                                                                    ЗАТВЕРДЖУЮ

                                                                                                                               старший викладач КВП

                                                                                                                               п/п-к                 Винограденко  Е.В.


                                  «___»  ______________    20     р.

План конспект

проведення заняття з тактичної підготовки з учнями 11-х класів
Тема  4: Дії солдата у складі механізованого відділення.

Заняття 1: Дії в обороні.

Навчально-виховна мета: Ознайомити учнів з поняттям вогнева позиція, порядку

                                            обладнання вогневої позиції її розмірам та призначенню.  

                                            Удосконалити  знання з основ загально військового бою.

                                            Тренувати у занятті вогневої позиції та її обладнанню, 

                                            встановленню мінно-вибухових загороджень, а також, у 

                                            виконані 2-ї вправи – кидання протитанкової гранати. 


Виховувати в учнів хоробрість, безстрашність та впевненість у 

                                            власних діях, переконати, що від вмілих дій в обороні буде

                                            залежати виконання бойового завдання відділення.

Навчальні питання:      1. Заняття вогневої позиції її інженерне обладнання та маскування.

                                       2. Мінно-вибухові та інші загородження.

                                       3. Способи боротьби з танками та броньованими цілями. Виконання 

                                           2-ї вправи – кидання протитанкової гранати.  

Час: 90 хвилин

Місце проведення: тактичне поле

Метод: розповідь, показ, тренування (заняття практичне).

Матеріально-технічне забезпечення: навчальні автомати(макети автоматів), малі каперські лопати, протигази, болванки ручних  та протитанкових гранат, прапорці сигнальні, контур танка – мішень № 12, екіпіровка, плакат уразливі місця танка, плакат з тактико-технічними характеристиками і загальною будовою мін, комплект розрізних гранат, навчальні гранати УПГ-3.

Керівна література: програма ЗВ, підручник ЗВ 10-11кл.2012р., ОМВЗВ «Вежа» 2014р., 

                                   статути ЗСУ сухопутних військ. 
Хід заняття

	№

п/п
	Навчальні питання
	час
	Короткий зміст
	Дії викладача та учнів


	МПЗ

	I     Вступна частина

	
	
	                                                              До           10             хвилин
	Шикування взводу у дві шеренги, 

доповідь про готовність до заняття викладачу ОЗВ, командиром взводу. 

Привітання викладача з учнями, 

перевірка зовнішнього вигляду та готовності до заняття,

доповідь про результат огляду, командирами відділень 


	Командир взводу вишиковує взвод у дві шеренги на місці для вивчення стройових прийомів, подає команди «ВЗВОД, в дві шеренги ставай», виходить стройовим кроком на середину строю і подає команду: ВЗВОД «Рівняйсь», «Струнко», «Рівняння до середини». Крокує стройовим кроком на зустріч викладачу, зупиняється за 2-3 кроки та доповідає: « товариш викладач 11-? Клас в кількості ?- чоловік на заняття   з ОЗВ, вишикуваний. 

Після доповіді він робить крок в право, та дає пройти КЗ, після чого рухається за ним, не опускаючи руки від головного убору. КЗ підходить до  середини строю, вітається з учнями : «Здраствуйте товариші». Учні в свою чергу відповідають : «Бажаємо здоров’я, товариш викладач ». Після цього КЗ дає команду «Вільно!», яку повинен продублювати командир взводу, після цього рука Квід опускається від головного убору. Після дублювання, КЗ дає команду командиру взводу «Стати до строю!». КВзв. відповідає «Слухаюсь», та стройовим кроком йде до свого місця в строю. Далі іде перевірка готовності, де викладач перевіряє зовнішній вигляд, наявність особливого складу. Для цього викладач подає такі команди:

 Взвод - СТАВАЙ, СТРУНКО».  

«До огляду, перша шеренга крок вперед, кроком – РУШ! ». «Перша шеренга кру – ГОМ!» «Командирам відділень до огляду приступити!». «Закінчити огляд!».«Перша шеренга крок вперед, кроком –РУШ! ». «Перша шеренга кру – ГОМ!». «Командирам відділень з місця про результати огляду доповісти!» К1відділення подає відділенню команду «СТРУНКО», та доповідає: «товаришу викладач в 1-му від. Перевірку проведено, недоліки усунуто, відсутні згідно списку, командир 1-го від. учень Логвинов, відділення вільно». За такою формою доповіді, доповідають інші командири відділень.  
	

	
	
	
	перевірка зброї на розрідженість, 

тренування та перевірка виконання прийомів і дій,  які були вивчені на попередніх заняттях;

проведення опитування з раніше пройденого матеріалу;


	Викладач подає команду «ВЗВОД» «СТРУНКО» «Від середини учень Козлов(відповідає «Я» виставляє ліву руку вперед, тим самим показуючи середину строю),, право-ліво-Руч «РОЗІМКНИСЬ». Друга шеренга «КРУГОМ», «два кроки вперед кроком-РУШ» «ВЗВОД-ЗБРОЮ» «ДО ОГЛЯДУ», керівник заняття пройшов, перевірив, подає «загальна команда ОГЛЯНУТО». Потім повертає другу шеренгу кругом, змикає взвод(до напрямного). Після даного прийому доречно подати команду «Заправитись» та «Ставай».

На даному занятті доцільно на тренуванні відпрацювати виготовлення до стрільби лежачи( у складі одного відділення). За командою «до бою», відділення на вказаному напрямку приймає положення до стрільби лежачи, викладач пройшов, вказав на недоліки та поправив тих хто  зробив не вірно.

Після проведення тренування необхідно провести коротке опитування.

На даному занятті для опитування доцільно поставити наступні питання:

- Що називається обороною?

- Що займає військовослужбовець за командою командира до оборони?

- Розміри окопу для стрільби лежачи?

- Обов’язки солдата в бою.


	

	ΙΙ Основна частина

	
	
	
	- створюю мотивацію та переходжу до оголошення теми та мети заняття, а також навчальних питань;


	Основна частина має навчально – виховне значення та викладання навчального матеріалу. На початку викладач створює мотивацію, зацікавлює учнів, роз’яснює їм значення цього заняття, та необхідність якісного засвоєння навчальних питань, звертає увагу на між предметний зв’язок(фільм «Троя» ). По команді  „ СТРУНКО ” оголошую тему та розкриваю мету заняття. Вказую навчальні питання,  звертаю увагу на те, що дане заняття практичне і буде проходити (відпрацьовуватись) на навчальних місцях.
	«Троя» - порівняти оборону тих часів та наших днів).

	
	
	
	- вказую навчальні місця, місце проведення, керівників , порядок заміни та час відпрацювання кожного навчального питання;

- нагадую міри безпеки при поводжені зі зброєю;

- приступити до відпрацювання навчальних питань;


	Вказую розташування навчальних місць, керівників, яке відділення займається, час та порядок заміни(по команді викладача). 

Нагадую, що заняття практичне та проходить з залученням зброї, звертає увагу на дотримання мір безпеки, а саме: 

  - зброю не кидати, не ламати та не  розбирати зброю;

  - не залишати її без нагляду;

  - не направляти зброю в своїх товаришів;

  - не заряджати зброю без дозволу вчителя;

  - вилучити (випадки) можливість травматизму.
Після доведення заходів безпеки, подаю команду „ВЗВОД,-СТРУНКО „ «прово-РУЧ», зліва в колону по одному, на вказані навчальні місця, «кроком-РУШ». Поки вони крокують, (викладач) я спостерігаю, помітивши, що керівники на навчальних місцях крокують на місці, разом з особовим складом, подає команду «на місті-СТІЙ», «ліво-Руч» «керівникам на навчальних місцях, до відпрацювання навчальних питань, приступити». Кожен керівник на навчальному місці виходить на середину(стройовим кроком), та приступає до відпрацювання навчального питання.
	

	1.
	Заняття вогневої позиції її інженерне обладнання та маскування. 


	                                                                        До      25       
	заняття доцільно провести в такій послідовності, а саме:

- вказати позицію і окоп, кожному навчаємо му;

- поставити завдання на перехід до оборони;


	Перед відпрацюванням першого питання викладач подає команду «відділення-СТРУНКО», оголошує навчальне питання. Доводить міри безпеки. Та звертає увагу учнів, що приступаємо до відпрацювання навчального питання. Викладач на навчальному місці(командир взводу) починає з того, що вказує кожному учневі його вогневу позицію, після чого доводить обстановку.

Наприклад: противник  в кількості 1роти, здійснює наступ в нашому напрямку, підхід основних сил противника до наших опорних пунктів передбачається через 1.5 години, отже відділення (керівник подає команду) до бою.

За цією командою учні займають вказані вогневі позиції,  та доповідають: «учень Саленко до бою готовий».
	

	
	
	
	- підготувати зброю до бойового застосування;

- обладнати вогневі позиції та замаскувати;

- розглянути дії по водним, тренування у захисті від ЗМУ,

 
	Викладач слідкує, поправляє, якщо треба повертає, вказує на основні недоліки та тренує доти, поки не буде результату.

Після заняття позицій, керівник подає команду: «підготувати зброю». За цією командою учні повинні приєднати штик ніж, зарядити автомати та підготувати гранати. Після чого доповісти: «учень Логвинов до бою готовий».

Викладач слідкує та поправляє, щодо дій та доповіді про готовність.

Так, як вогневі позиції вже обладнанні, викладач опитує особовий склад, щодо розмірів окопу лежачи (дод.1): яка ширина окопу, його довжина, глибина, висота бруствера, для чого він застосовується и т.д. 

Після чого можна вжити МПЗ з фільму                           «9 РОТА», Привівши приклад необхідно нагадати про послідовність обладнання одиночного окопу для стрільби лежачи (дод.2). та встановлений час для його обладнання.

Опитавши, доречно було б, подати команду: «достати саперні лопатки»., нагадати розміри лопатки, а потім дати їм завдання виміряти окоп для стрільби стоячи та доповісти про результати вимірювання. Порівнявши всі результати доповісти про справжні розміри окопу (дод.3),
Наступне  тренування доречно було б провести ігровим методом, тобто по водним.

Оголосивши, що оповіщення особового складу про безпосередню загрозу і початок застосування противником зброї масового ураження, про радіоактивне, хімічне та бактеріологічне (біологічне) ураження, а також про повітряного противника, здійснюється єдиними і постійно діючими сигналами. За сигналами оповіщення, виконання бойової задачі не припиняється. Приступає (керівник на навчальному місці) до відпрацювання дій по водним.
Тренування у захисті від ЗМУ(ігровим методом).

Нагадавши о/с(учням), що при знаходженні на місцевості або у (відкритій машині) окопі за сигналом „РАДІАЦІЙНА НЕБЕЗПЕКА” або „ХІМІЧНА ТРИВОГА”  солдат надіває протигаз та загальновійськовий захисний комплект. Але на сьогоднішньому занятті ми потренуємося у одяганні протигазу.
Подає команду: взвод «ГАЗИ». Перевіряє виконання дій навчаємих, та слідкує за часом,
	                          «9 РОТА», про те, як рота знаходячись на висоті(в обороні) облаштовувала вогневі позиції.



	
	
	
	- розглянути дії по водним, тренування у відбитті  авіації противника.

- розглянути дії по водним, тренування у вогневій підготовці атаки

Викладач уважно вислуховує відповіді, поправляє, вказує на помилки, доводить та переконує, що від правильного визначення відстані до противника, буде залежати, хто зробить перший і точний постріл.  
	який відведений(в програмі ОЗВ) на одягання 

протигазу у складі відділення. Тренує до ти пір, доки відділення не виконає за вказаний час.

Тренування у відбитті  авіації противника.

Перед тим, як приступити до тренування, треба звернути увагу учнів на те, що авіація, як показує практика бере безпосередню участь у військових (конфліктах) діях. Тому кожен солдат повинен знати, як боротися з нею.

Спочатку нагадує, що за сигналом (командою) „ПОВІТРЯ” солдат готується для ведення вогню по літакам і вертольотам противника. Вогонь по повітряним цілям відкривається за наказом командира.

Наприклад: «Взвод, Повітря, на дві години від основного напрямку (сектору) стрільби, загороджувальним, (приціл) 4, ВОГОНЬ».

 При цьому згадавши, що за командою «Повітря» треба прийняти виготовлення для відбиття повітряного противника, а саме:

1.-від переднього краю (окопу),

2.- від задньої стінки окопу. 

Нагадав, показав, потренував, вказав недоліки, тренує у виконанні прийому.

Тренування у вогневій підготовці атаки .

Керівник на навчальному місці нагадує, що від вмілого ведення спостереження під час ведення бою, залежить успіх перемоги. Отже, спостерігач доповів командиру про виявлення противника(кулеметника), біля куща. Командир прийнявши рішення, подає команду на знищення противника.

Наприклад: «Взвод» „Орієнтир 3, ліворуч 0-30, ближче 100, біля пожовклого куща – кулемет противника, на знищення, ВОГОНЬ».
 Перевіряє дії кожного учня, вказує на недоліки  та тренує у правильності виконання. Під час тренування доречно було б, перевірити їхні знання з вогневої підготовки, щодо способів визначення дальності стрільби, запитавши в учнів: «Хто мені може нагадати….1….2…3…4…»

Наприклад:

1.Яка величина однієї великої поділки бінокля (0-10)?, малої  поділки бінокля (0-05)?

2.Скільки тисячних в 1-му мм (лінійки) – (0-02)тисячним?

предмет?
	

	2.


	Мінно-вибухові та інші загородження.


	                                                                       Д о     2  5      х  в  и  л  и  н
	Дане навчальне питання , на мою думку, доцільно провести в такій послідовності, а саме:

- ознайомити з видами інженерних загороджень

Доводжу  суть навчального питання
	3.Який діаметр (в тисячних)  має олівець(0-12), коробка сірників(довжина 0-90, ширина 0-50, висота 0-30), пальці руки(великий 0-40, вказівний 0-30, мізинець 0-20)? 

4.На, якій відстані від ока слід тримати
Перед відпрацюванням другого питання викладач подає команду «відділення-СТРУНКО», оголошує навчальне питання. Доводить міри безпеки. Звертає увагу учнів, що приступаємо до відпрацювання навчального питання. 

Керівник на навчальному місці повинен зацікавити учнів, донести суть навчального питання, його мету і значення мінно-вибухових загороджень у сучасному бою. Тому, перед відпрацюванням навчального питання, треба пояснити, що у сучасному бою інженерні загородження будуть відігравати важливу роль у забезпеченні бойових дій підрозділів.

Зацікавивши та довівши суть навчального питання, треба задати питання учням, а саме: Хто з вас бачив або знає (з життя, чи може з фільмів) інженерні загородження, може навести приклад? Тим самим розпочавши викладення матеріалу на навчальному місці.

Після відповідей(прикладів) учнів, треба їх обґрунтувати  та відповісти правильно та зрозуміло, щодо видів інженерних загороджень. 

Керівник на навчальному місці пояснює навчаємим, що по характеру впливу на противника інженерні загородження бувають мінно-вибухові, не вибухові або комбіновані (поєднують мінно-вибухові і невибухові). До не вибухових належать інженерні загородження, які не призводять до тяжких поранень але значно утримують просування противника(Іжі, протитанкові рви, повалені дерева, колюча проволока…).

Щодо мінно-вибухових, то вони причиняють тяжкі поранення в наслідок осколків, до них відносяться гранати, як протипіхотні, так і протитанкові. А, також, основним видом інженерних загороджень є мінно-вибухові. 


	

	
	
	
	- ознайомити з тактико-технічними характеристиками мін

Приводжу приклад з кінофільму

- ознайомити з порядком установки міного поля стройовим розрахунком


	Кожен військовослужбовець повинен коротко знати тактико-технічні можливості мін, їх назву та, як з ними працювати. Тому звертаю вашу увагу на плакат з ТТХ протипіхотних та протитанкових мін (додаток №4), коротко нагадую учням про ттх мін.

 Мінно-вибухові загородженя  улаштовуються на місцевості з метою завдати противнику ураження, уповільнити його просування або не дати можливості йому провести маневр. Після цього , доречно застосувати МПЗ з кіно-фільму «Спасти рядового Раяна», звернути увагу на те, які інженерні загородження використали Німці при зайнятті оборони, а саме: протитанкові їжі – на березі, колючу проволоку та протипіхотні міни. 
Протитанкові та протипіхотні міни встановлюють на шляху руху танків та піхоти противника. В обороні їх влаштовують перед переднім краєм, особливо для прикриття флангів та у глибині. Протитанкові міни встановлюють на місцевості вручну, а також  за допомогою мінних загороджувачів та  вертольотів, обладнаних спеціальним обладнанням. Протипіхотні міни встановлюють тільки вручну. Вони можуть встановлюватись в різному порядку, і тому на кожну заміновану ділянку малюється схема(картка) мінного поля, де вказується дата мінування, ким заміновано, протяжність мінного поля, порядок установки мін, відстань між мінами та обов’язково вказується прохід в мінному полі. Ми не будимо розглядати всі способи установки мін, тому, що їх багато. Нам краще усього розглянути установку протитанкових мін стройовим розрахунком – стандартна схема. Для установки мінного поля буде використовуватися протитанкова міна ТМ-62М (дод.5), встановлення протитанкової міни буде в грунт вручну з маскуванням дереном (дод.6). (Це зрозуміло всім?)

Отже, «відділення розійдись» кожному взяти по 4-ри міни, «відділення в одну шеренгу ставай», «струнко», «ліворуч на 4-ри кроки розім-кнись», «відділення покласти одну міну», 20 кроків в перед «кроком-Руш», «право-Руч», два кроки «кроком-Руш», «ліво-Руч», покласти другу міну, 20 кро…..,покласти четверту міну, «кру-Гом», тепер в зворотному порядку, установлюємо та маскуємо міни (імітуємо). Добре, зібрати міни, стати в стрій, міни покласти перед собою.


	    фільм «Спасти рядового Раяна», звернути увагу на те, які інженерні загородження використали Німці при зайнятті оборони, а саме: 

                                           протитанкові їжі – на березі, колючу проволоку та протипіхотні міни. 



	
	
	
	- провести установку та маскування мін(ігровим методом
Проводить заміну номерів, та відпрацьовує даний прийом ще раз.
	Відділення на 1-й, 2-й розрахуйсь, перші номери крок в перед «кроком-Руш», 2-гі номери зайняти місце за 1-ми. «Ставай», отже 1-ші номери взяти по одній протитанковій міні і стати в стрій. Зараз проведемо змагання, хто краще встановить та замаскує міну, перші номери маскують( а в цей час другі номери розвернені на зад та вивчають ТТХ мін(дод.4)), потім  2-гі знаходять заміновані міни.(Міняються ролями: 1-ші з 2-гими). Отже, друга шеренга, «кру-Гом», до вивчення ТТХ мін, «приступити». Перша шеренга , район мінування-від одинокого дерева до встановлених червоних флажків, до мінування «приступити».

Після встановлення мін, треба подати команду 2-гим номерам, достати шомполи, до розмінування приступити. Викладач на навчальному місці слідкує, визначає кращих, виставляє оцінки за  правильність встановлення та маскування  протитанкової міни.
	

	3.


	 Способи боротьби з танками та броньованими цілями. Виконання вправи №2 –кидання протитанкової гранати.


	
	На мою думку, доцільно провести заняття в такій послідовності, а саме: 

- довести уразливі місця танків,

- розглянути способи боротьби з танками( ігровим методом),

- виконати вправу № 2- кидання протитанкової гранати.

Роз’яснюю, що саме буде розглядатися на даному навчальному місці.

Показую плакат з уразливими  місцями танка.

Застосовую факти з історії війни (Ірак).

Приступаю до вивчення способів і засобів знищення броньованої техніки противника.

Ігровими ситуаціями проводжу вивчення матеріалу.

Переконую учнів, що від їхніх дій буде залежати перемога над противником.

Нагадую для учнів умови виконання вправи №2 –кидання протитанкової гранати.

Приступаю до виконання вправи №2-кидання протитанкової гранати(на оцінку).


	Перед відпрацюванням третього питання викладач подає команду «відділення-СТРУНКО», оголошує навчальне питання: «Способи боротьби з танками та броньованими цілями. Виконання вправи №2 –кидання протитанкової гранати».. Доводить міри безпеки. Та звертає увагу учнів, що приступаємо до відпрацювання навчального питання. 

Перед початком викладення навчального матеріалу слід підготувати, підвести учнів до навчального питання, роз’яснити  суть та значення цієї інформації , що саме вона зможе навчити та виховати  в майбутніх захисників, які якості зможе в них розвити.

Викладач на сам перед повинен підвести до навчального питання, сказати, що у сучасному бою солдатові доводиться боротися не лише з живою силою противника, а й з його технікою, особливо танками і броньованими машинами, які є небезпечними цілями і повинні знищуватися в першу чергу. Танка не треба боятися, треба завжди пам’ятати, що ним управляє людина, яка так само нервується, боїться, приймає рішення та робить помилки. Всім цим треба скористатися, щоб здобути перемогу над противником, треба на сам перед, діяти сміливо та розважливо, добре знати його тактико-технічні характеристики, уразливі місця і вміло застосовує свою зброю.  Уразливі місця є у кожного з нас, техніка, так як і людина має уразливі зони, і зараз ми з вами їх розглянемо. 

Погляньте ось на цей плакат (додаток №7), на ньому зображений танк М-1 «Абрамс», у якого потужній двигун, велика швидкість, могутнє озброєння, має такі слабкі сторони: поганий (обстріл) огляд місцевості, великі габарити; при попаданні в гусеницю протитанковою гранатою танк не може рухатися; танк не може вражати ціль від 30 м і ближче, якщо вона нижча за корму корпусу. Найбільш уразливими  місцями танка є: ходова частина (гусениця, ведуче та напрямне колесо), борт та корма корпусу і башти, прилади спостереження  і прицілювання, ствол гармати і кулемета.
Доречно, було б навести приклад з війни в Іракі, де наші РПГ  в деяких випадках пробивали лобову броню у танків Абрамс, це транслювали навіть в новинах.
Отже, слабкі сторони – це добре, а як, і якими способами  треба  боротися з броньованою технікою? 

Вибір засобів і способів знищення броньованих об’єктів противника залежить від конкретних обставин. Для ураження танків та інших броньованих цілей в бою використовуються: ПТКРС, гранатомети, протитанкові гранати, протитанкові міни, а також вогонь зі стрілецької зброї. 

 І так, знаючи уразливі місця танків, і знаючи чим треба (можливо) уражати броньовану техніку, ми з вами побудимо у ролі в/с в обороні.

Отже, учень Петренко, у вас ручний протитанковий гранатомет(РПГ-7), куди ви будите цілитись(дивитись на додаток №7):1-прилади прицілювання, 5- щілина між корпусом і баштою , 6-ведучий каток, 7-опорний каток , 8-гусениця , 9-напрямний каток. Правильно! Молодець!

Учень Саленко, у вас ручна протитанкова граната (РКГ-3), (дод.№7), (дод.№8) ваші дії:     треба цілитись в 3-верхня частина башти; 4-моторно-трансмесійне відділення; 5-щілина між корпусом і баштою; 7-опорний каток; 8-гусениця; 9-напрямний каток.

Учень Логвінов, у вас стрілецька зброя(АК -74), куди ви будете вести вогонь(дод.№7): 2-прилади спостереження.

Добре, це ви знаєте, але пам’ятайте, що у  боротьбі з танками та іншими броньованими цілями противника вирішальну роль відіграють сміливість, рішучість і непохитна впевненість солдата у своїх можливостях.

Як, вже ми з вами згадали, та знаємо, що танк можна зупинити ручною протитанковою гранатою (РКГ-3), і для того, щоб вдало поразити  броньовану техніку нам треба потренуватись, та удосконалити свої навики з кидання ручної кумулятивної гранати, і зараз приступаємо до виконання вправи №2- кидання протитанкової гранати(на оцінку).

Отже, відділення, «Рівняйсь», «Струнко», «Вільно». Керівник на навчальному місці нагадує учням умови виконання вправи:

Ціль-танк (мішень №12, якщо не має макета танку, то треба встановити  прапорці  по габаритам танка), встановлюється в габариті по фронту 3,5м і в глибину 7м. габарит розбивається в глибину на три частини:  центральну – глибиною 2,5м , ближню і дальню – глибиною до 2,25м кожна. Відстань до цілі – 20-15м. Кількість гранат – 1 болванка масою 1070г.  положення для метання –з окопу.

Рівень компетентності: 

«високий» - влучити в центральну частину габариту; 

 «достатній» - влучити в дальню частину габариту;  

«середній» - влучити в ближню частину габариту.

Примітка:   1. Відстань до цілі вимірюється від передньої стінки окопу до середини центральної частини габариту.

Примітка:   2. Під час розподілом по балам ураховується виконання тактичних прийомів.

Після доведення умов виконання вправи №2-- кидання протитанкової гранати(на оцінку). Викладач повинен приступити до відпрацювання вправи.

Керівник заняття на навчальному місті подає команду «відділення Розійдись», «в одну колону ставай», учень Козлов, відповідає «Я» , положення для кидання гранати з окопу «зайняти», по танку гранатою «вогонь»(за цією командою учень бере болванку гранати кидає та присідає імітує, що граната зірвалася), закінчити вправу, учень Козлов, відповідає «Я», оцінка 8 балів, відповідає «слухаюсь».

Учень Петренко, відповідає «Я», підняти болванку гранати і зайняти положення для кидання гранати в окопі, відповідає «слухаюсь», займає місце в окопі. КЗ командує: по танку гранатою «вогонь»…

Перевіряє на оцінку всіх, робить записи в журналі, вказує на основні недоліки. Закінчує заняття.
	навести приклад з війни в Іракі, де наші РПГ  в деяких випадках пробивали лобову броню у танків Абрамс, це транслювали навіть в новинах.




Керівник заняття                                                                     Сидоренко  О. О.
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	Показники
	Протитанкові міни
	Протипіхотні міни

	
	ТМ – 62М
	ТМ – 57
	МОН – 50
	ОЗМ – 72
	ПМН – 2
	ПОМЗ - 2

	Маса міни, кг
	9,5 - 10
	9
	2
	5
	0,4
	1,8

	Маса заряду вибухових речовин, кг
	7
	6,5
	0,7
	0,66
	0,1
	0,075

	Радіус суцільного ураження, м
	-
	-
	-
	25
	-
	4

	Зусилля, необхідне для спрацювання, Н
	1500
	2000
	-
	-
	50
	-

	Матеріал корпусу
	Метал
	Метал
	Пластмаса
	Чавун
	пластмаса
	Чавун

	Вибуховий пристрій
	МВ4-62
	МВЗ -57
	Керований
	МУВ
	механічний
	МУВ
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Додаток №3     Загальний вигляд обладнаного окопу для стрільби стоячи
[image: image6.png]



Додаток № 5. Противотанкова міна ТМ-62М:

а – загальний вигляд міни з вибухачем МВЧ-62 в транспортному положенні; б – розріз міни без вибухача (з пробкою); 1 - корпус; 2 - пробка; 3 - прокладка; 4 - заряд; 5- днище; 6 – додатковий  детонатор; 7 – провушина для кріплення ручки, щоб переносити міну
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                                      Додаток №6. Встановлення протитанкової міни в грунт вручну з маскуванням дереном:

1 – обсипка грунтом; 2 - міна; 3 – дерен.
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Додаток.№7. Уразливі місця танка

1. прилади прицілювання; 2 прилади спостереження; 3 верхня частина башти;  4 моторно-трансмісійне відділення; 5 щілина між корпусом і баштою; ведучий каток;  7 опорний каток; 8 гусениця; 9 напрямний каток; 10 відділення управління.
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